综合新闻

责任编辑:吴森邦 黄婷 版式:王华慧 电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

我与龙游的故事⑤

"竹"梦前行



本报讯 (记者 郑依霖)"我这一 辈子在做的事情,就是充分利用当地 的资源优势,帮助农民解决在实际生 产过程中遇到的问题,实现增收致 富。"近日,2023年第二季度"中国好 人榜"发布,县林业水利局教授级高级 工程师吴柏林荣获敬业奉献类中国好 人称号,在和记者聊起从业初衷时,吴 柏林如是说。

1986年,吴柏林从浙江林学院 (现浙江农林大学)经济林系经济林专 业毕业,被分配到县林场工作,由于专 业对口,刚工作时,他就被委以重任, 主持完成浙江省重点项目《部、省油茶 良种繁育基地》建设,并参与浙江省油 茶优良无性系的选育,选育出17个油 茶优良无性系(浙林系),为浙江省油 茶产业良种化奠定了良好的基础。

"我在龙游林场待了6年,后来因 为工作需要,被调到了县林业技术推 广站,开始接触竹林培育,当时主要是 毛竹林的低产林改造和丰产培育。"吴

我县是"中国竹子之乡",竹子是 当地竹农重要的经济收入来源之一, 然而,受限于传统生产方式,直到上世 纪80年代初,这里的竹林生产还处在 一种"低产、低值、低效"的状态。为改 变这一情况,吴柏林开始扎根山林,推 进"南竹北拓"工程建设、推实施竹林 的分类经营、建立"笋竹两用毛竹林" 栽培模式……他不断开展新技术试验 与研究,推广应用先进适用技术,实现 林业增效、竹农增收。"2000年我们竹 林面积是30万亩不到,到现在是40 万亩竹海了, 竹子价格最高的时候到 过 46 元 50 公斤。"吴柏林自豪地说。

2018年,龙游县和四川省叙永县 建立东西部扶贫协作关系,吴柏林作 为首批专业技术人才,进入叙永开展 技术扶贫,在苦竹丰产等方面进行技 术培训和大胆探索。

"我们做试验都要三到五年才能看 见效益,浙江的技术到四川去,也可能 会像人一样水土不服,所以一定要根据 当地的实际情况来做。"吴柏林说。建立 示范基地、开展技术试验、编制培训材 料、开展技术培训……在先后三年的挂 职期中,吴柏林为当地林农增收致富尽 心尽力,让叙永竹产业迈上了新台阶。

"其实我 2022 年 10 月就可以退 休了,但是我做一件事情,不管在哪 里,我都想要把它做好。"吴柏林说。为 了当初带动当地乡亲致富的承诺,已 到退休年龄的他, 重返叙永县和兴文 县继续帮助和服务当地竹产业发展。

如今,他们也正在探索创新"林下 经济"等竹林发展新模式,充分激活竹 林资源,为绿水青山向金山银山转化 打开更多的通道,让两地竹农持续感 受到绿色竹林释放出的"生态红利"。



近日, 县社保中心在溪 口镇组织开展"社保服务进 万家"活动。现场工作人员通 过搭设服务台、发放宣传礼 物、宣传折页资料等方式对 社会保险政策法规、社保业 务网上办、掌上办、社银合作 就近办成效进行了宣传,累 计服务群众 200 余人。

通讯员 傅欣仪 文/摄

举办情系桑榆爱满重阳活动

本报讯 (通讯员 许琼英 龚瑾) 10月23日,横山镇项家村文化礼堂 举办情系桑榆爱满重阳活动,本次活 动由项家村、余岗村、县书法协会、龙 游义商银行横山分行等联合举办。

下午 1 点 30 分,扎扫帚比赛拉开 活动序幕,参赛选手展示出娴熟的技 巧, 灵巧地将稻草捆扎成精美的扫帚。

随后是做麻糍比赛,选手们纷纷拿出自 己的秘制配方,争相展示手艺。大家揉 面、包馅将麻糍一个个捏成各种形状,吸 引了村民前来品尝。紧接着是做汤圆比 赛,选手们热情高涨,纷纷施展出自己 的手艺。香喷喷的汤圆不断出炉,令人 垂涎欲滴。

除比赛环节, 文化礼堂内还开展

了一系列精品节目。舞台上,舞蹈队和 合唱团带来了精彩的演出,老人们齐 声欢呼。此外,还有小品、相声等节目, 让现场观众捧腹大笑。

整个活动充满了欢声笑语和温馨 的氛围,老人们欢聚一堂,共度重阳佳 节,增进了两村间的交流与友谊,也让 老人们感受到社会的关爱与温暖。

小餐馆为爱歇业

本报讯 (记者 郑依霖)"菜要少 放一些盐,老人要吃清淡些,这个肉多 炖一会儿,要煮透才好入口……"10 月23日下午4点,位于龙洲街道东苑 小区东门的"小木屋"休闲餐厅变得比 平常更加热闹,老板吴秀明和妻子雷 月萍正忙着与店员们一起准备餐食, 迎接一群特殊的"客人"。

"我们从昨天晚上就开始做准备 啦,今天摆了有13桌,来的都是小区 内70岁以上的老人。"吴秀明介绍。原 来,这是吴秀明夫妻在重阳节精心为 小区百余位 70 岁以上老人准备的爱 心晚宴。

在"小木屋"门口的空地上,十余 张餐桌一字排开,"孝敬老人是责任是 义务, 更是一份满满的幸福""祝老年 朋友节日快乐,幸福安康"等横幅张 贴,营造出浓厚的节日氛围。

一张九九重阳节小木屋餐厅第八 届敬老爱老宴会的"宴席菜单"更是惹 人注目:口水鸡、螃蟹年糕、双椒肚片、 盐水明虾等凉菜热菜齐全,共有22道 菜品。"我们按照农村摆酒席的规格来 准备的,希望老人们能够一起过一个 开心、快乐的重阳节。"吴秀明说。

据了解,从2015年"小木屋"休闲 餐厅开业以来,像这样的重阳爱心晚 宴,就一直没有中断过,到现在已经 是连续举办的第八个年头了。"每一 年重阳节的时候,他们就歇业,准备 这个敬老爱老的晚宴,专门服务社区 里的老人,让老人们感觉很温馨。"龙 洲街道城角社区东园小区书记王桂芳 称赞说。

傍晚时分, 东苑小区的老人们陆

陆续续向"小木屋"休闲餐厅走来,不 一会儿,十余桌宴席就坐得满满当当, 晚宴随即开席。美食传情,吃在嘴里, 暖在心里,晚霞下的小区,热闹非凡, 处处洋溢着欢声笑语。

"老板真是太贴心了,今天的饭菜 也很不错,我们都很高兴能够聚在一 起吃饭,'暖胃'又'暖心'。"现年76岁 的许炳兰感动地说。大家吃着可口的 饭菜,聊着家常,脸上满是幸福的笑 容,现场一片其乐融融的景象。

"烧几桌菜对我们来说是很简单 的事情,只要我的店一直开在这里,重 阳晚宴我就会一直摆下去。"吴秀明表 示,尊老爱老是中华民族的传统美德, 只要小区的老人们开心,喜欢品尝他 做的菜,这重阳节"私人定制"的饭局 将一直延续下去。

不惧岁月 唱出人生

本报讯 (记者 梁羽煊) 唱老歌、演婺剧、奏 乐器……近日,新光村老年艺术团,如期在文化礼 堂开演,退休老人们玩出花样,秀出风采,开启别 样退休生活。

当晚,老年艺术团成员们,或吹笛、或敲锣、或 打镲、或拉二胡、或演唱, 正在上演一出秋日的 Livehouse。观众们全神贯注地观看,被演员们激情 洋溢的乐曲、空灵婉转的唱腔深深吸引。

据悉,新光村老年艺术团是一支退休老人自 发组织的社团,一个月前,在新光村村委和老年协 会的帮助下,管理更为完善,也有了固定演出场 所。老人们在艺术团,可以学乐器、学唱戏,再将自 己学到的文艺形式展演给群众,每周一、四、六准 时赴约新光村文化礼堂,老有所乐、怡然自得的情 景,也成了新光村的一道风景。

"他们每周都来表演,给大家带来快乐!我们 很喜欢。"新光村村民查春华、夏素云一起来看表 演,她们平时晚上只要有空,听着锣鼓声就来了。 "我们自己平时也喜欢唱歌、听曲的,看他们表演, 我们也会在下面互动,我觉得这种形式很好,大家 凑在一起很热闹。"

"他们自己组织起来的一支队伍,我们老年协 会和村委都很支持。"新光村老年协会负责人徐炳 祥介绍,为了方便老年艺术团展演,文化礼堂成为 了他们表演的主场地,也同样发挥出文化礼堂文 化惠民的作用。"村民也喜欢这种形式,我们也会 把这种形式推广下去, 为退休老人提供展示才艺 的平台,也让更多的老人业余生活更丰富。



一霜一柿意秋寒,一降一红亦渐冬。近日,詹 家中心幼儿园开展二十四节气——"霜降"主题活 动,孩子们在做"霜叶"、品柿子、晒柿子等过程中, 了解霜降节气特点,感受传统文化魅力。

通讯员 童秀波 叶静雯 文/摄



€ 龙游农商银行 LONGYOURURAL COMMERCIAL BANK

服务"三农"有深度

本报讯 (通讯员 王衍超) 今年来, 龙游农商 银行抓住县政府全力支持民营企业, 培育和发展 一批有潜力、有市场的农产品加工企业这一契机, 主动获取企业清单,并与政府有关部门联合组织 政银企座谈会,现场了解企业资金需求情况,给予 特色化支持。

与此同时,主动适应农村适度规模发展趋势, 大力推广"两权"抵押、农村集体资产股权质等担 保模式,有效满足各类融资需求。积极支持经营规 范、实力较强的农业龙头企业等农业经营主体延 伸产业链条,推动全产业链发展,支持绿色农业 智慧农业和"互联网+"等新产业新业态发展。



